

## 灣仔洪聖廟

洪聖與天后都是海神，中國南方沿海漁民甚為篤信。相傳洪聖大王是唐朝重臣，姓洪名熙，官至番禺刺史，通曉天文地理，商旅漁船常得他幫助，可惜早逝，為紀念他並祈求庇蔭，沿海漁民建廟祀奉。唐朝皇帝亦封為南海廣利洪聖大王。每年農曆二月十三為洪聖誕辰，善信皆誠心敬拜，祈求降福。



但亦有學者考據，認為洪聖源早至隋朝，本來就是南海海神，而並非唐朝官員洪熙。按《隋書·禮儀志》，隋文帝下詔建南海神廟，在《唐書·禮儀志》中，唐玄宗封南海神為廣利王。到宋仁宗時，加洪聖封號，可見洪聖信仰悠久，地位相當高。

灣仔洪聖廟位於灣仔皇后大道東，現為香港一級歷史建築。洪聖廟原為海濱岩石上的小神壇，由坊眾於 1847 年依山岩建築，清朝咸豐十年（1860 年）重建。廟宇原座落海邊，因灣仔海傍填海，現已位處內陸。

廟宇為三間設計，但只有一進深，屋頂鋪有瓦塊，石柱上刻對廟聯：「古廟街新，海晏河清歌聖德；下環杼杼，民康物阜被王恩。」下環即灣仔的舊稱。廟內供奉多位神明，包括洪聖大王、太歲、包公丞相、華佗、文昌帝君、華光大帝，還有兩位女神：「金花夫人」和「花粉夫人」等。

金花夫人，即「金花娘娘」，是保護母嬰的正神。而「花粉夫人」則是保佑女性青春貌美，吸引異性的民間俗神<sup>1</sup>。廟側建有「望海觀音廟」，高兩層，內奉觀音、城隍及灶君老張王爺的神位。

洪聖廟面對大王東街及大王西街，以洪聖大王而命名。1971 年華人廟宇委員會以「授權管理廟宇」條件將灣仔洪聖廟交由東華三院管理。灣仔洪聖廟是提供每年驚蟄打小人活動的廟宇之一。

洪聖廟最近一次修葺是於 1992 年，並使 1867 年擴建的望海觀音廟內花崗石過梁重現本來面貌。